

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7,
TELEFON : 17.17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 100 LEI
PE 8 LUNI — — — 300 LEI

13 Decembrie 1918

Se împlinesc astăzi 29 de ani de la masacrul organizat de guvernul liberal în Piața Teatrului Național din București în ziua de 13 Decembrie 1918.

Muncitorii prognați, încadrati în Partidul Social Democrat împreună cu colegii lor din celelalte sindicate, au organizat în acea zi de tristă amintire o manifestație publică în vederea acordării unui spor minim de salarii.

Când coloanele de manifestație au trecut dinspre sediul PSD și al sindicatelor înspre Teatrul Național, armata care avea misiunea să provoace, a deschis, fără nici un avertisment, foc asupra manifestațiilor, pașnic din care mulți abia se întorseseră de pe frontul victoriei împotriva Germaniei imperialiste a lui Wilhelm II.

Nenumărați oameni de muncă au căzut asinați de baionetele olărcăriei bratleniste și mulți alții au fost băgați în închisori și schinghiiți în mod bestial, fiindcă au vrut să realizeze cu un ceas mai de vreme idealul României democratice, care abia după al doilea război mondial s'a putut încheia.

Astăzi, după 29 ani de la acest sângeros masacrul, revendicările muncitorești au putut fi realizate, bineînțeles cu mari jertfe și suferințe, care au mers până la hecatomba într'un război care nu era al țării, dar care a fost pus la cale tot de Germania și de fasciști.

Da, semnificația zilei de 13 Decembrie capătă astăzi un nou aspect. Muncitorimea care și-a dat seama că din pricina desbinării ei oligarhia a putut să o înfrângă, și-a luat în mână propria soartă și luptă cu vitejie și conștiință de misiunea Partidului Unic Muncitoresc ce urmează să înglobeze într'o singură organizație tot ceiace reprezintă conștiința avansată în țara noastră. În felul acesta bazată pe forța numărului și a conștiinței superioare de clasă, a ideii de dreptate socială și luptă împotriva imperialismului care vrea să robească țările și să le ducă într'un nou război, de pe urma căruia să câștige marile trusturi, clasa muncitoare din România se închină ploasă în fața amintirii celor 102 victime din Piața Teatrului Național din București, dar cu forțele unite pășeste victorioasă spre realizarea marelui ideal al unității.

Un erou al clasei muncitoare

Ion C. Frimu

de Ion Pas

Ion C. Frimu rămân înfruntate în viața de caracter și devotament, până la jertfa pentru o credință generoasă, muncitor și îndumător al muncitorimii române pentru luminarea și apărarea căreia a luptat și a murit. Arestat dimpтеung cu alți muncitori după actul regretabil și reprobabil al represiei din 13 Decembrie 1918, mătrătat hoștește în noaptea următoare, după la Văcărești apoi, el închis de ochii pe un pat de spital în ziua de 6 Februarie 1919, răpis de tifosul ezantematic contractat în închisoare.

Așa a sfârșit cea despre care ziaristul democrat Constantin Graur scrie cu amărăciune și revoltă greu stăpânite că: „Odată am avut și noi un om la locuși; și am făcut totuși ca să-l stingherim în munca lui atât de utilă până când am reușit să-l și paralizăm cu totuși”.

Despre el, cu același fragic prilej, Dobrogeanu-Gherea afirma că a fost unul din acei oameni de elită cărora natura și soarta le-a pus în inimă și în suflet focul sacru. Acest foc nu e bengal și nici foc de paie care pâleşte fără să încălzească, care arde numai o clipă, iar când se stinge lasă în urma lui un frig și mai pătrunzător, un întunec și mai nepătruns și sugerează în mințile întunecate gândul că lumina este numai un tribut al întunecului. Focul cel sacru arde potopit dar sigur; continuu și ne-

înțocat și încălzește inimile cele reci, părunde în sufletele nepătrunse, lămi-nează mințile întunecate. E foc din focul pe care l-a smuls Prometeu dela cruda oligarhie a lui Zeus pentru a descâlțașă omenirea din cea mai grozavă robie în câte s'a abătut vreodată.

Se poate constata, după trecerea de un sfert și mai bine de veac, că pre-tuzum scria Dobrogeanu-Gherea, în ini-ma exemplarului de elită care a fost lucrătorul tâmplar Ion C. Frimu, să-lășiuse acel foc sacru care încălzește sufletele reci și străpunge cu lumina lui întunecului minților. (Muncitorii nu l-au uitat. Lui simțit permanent lipsa în anii de restriște ai persecuțiilor, ai confuziilor și ai dezamăgirilor, și lo-simte deopotrivă azi în ceasul re-cunoașterii dreptății lor, și regretul că el n'a putut să se împărtășească și din bucuria izbânzii.

Era moldovean de obârșie, cu ac-cent dulce, moldovenesc, în glas, cu humor specific regiunii unde văzuse lumina zilei. Iși făcuse uceniția la Vas-tuși și venise în București la 18 ani fiind printre cei dintr'ia muncitorii ba-re voerati la vechiul partid socialist român și fiind printre foarte puținii, puținii și numărați pe degete, care când partidul se desființa, părăsind de conducătorii lui, rămân-a devotați deși devenită pentru el o religie.

Nu mai credeau în ce crezuseră in-telectualii și teoreticienii, oameni cu

suprafață socială ca se rătăciseră pen-tru o credință care într'un fel sau al-tul îi și răsplătise. Continuau să cre-dă însă câțiva muncitori simpli și con-ștințiuși mai senin, mai neclintit decât toți să creadă Ion Frimu. În jurul u-nei societăți de ajutor mutual de

„Mună” ai cărei întemeietor și cond-u-cător era el, îndeplinind împreună cu vrednicia lui tovarășe de viață, Roza-ția Frimu, chiar funcția de măturător al localului, dăruia jupitor în tinea străns micul grup, schimbând între ei învățămintele culesse din cărți efune-mici, sfătându-se în problemele lega-te de viața muncitorilor, bucurând când cercuul lor se alătura încă un munc-i-tor sau un tânăr intelectual.

Apoi mișcarea s'a reînfrințat. Dar, în pragul celui al doilea război ea a avut un cadru restrâns de activitate deși prin caracterul și celor ce o formau, prin spiritul lor idealist însă și com-bativ se bucura de respectul și dese-ori de persecuția guvernelor de atunci (Călușitoruși, Insulețitoruși, gospoda-rii ei, am putea spune a fost Frimu.

Faima autorității și iubirii de care se bucura Frimu nu este lămurită to-ți de Gherea. El nu-l înfrințează ca pe un om inteligent, o minte clară și clar-văzătoare. Avea mult bun simț, o calitate a clasei căreia îi aparținea, a-vea mult tact și ceiace e mai impor-tant avea foarte dezvoltat simțul rea-lității.

Aceasta a fost, schițat în câteva li-nii omul căruija muncitorimea româ-nă îi poartă un cult tot mai adânc, fiindcă ani în trecerea lor îi scot în tot mai puternică jumină figura de îndrumător al celor tineri până mai ieri în întunec și apăsare. „Odată am avut și noi la locuși” scrisese ziaristul Constantin Graur, adăugând că moartea lui a însemnat o pierdere pentru țara întreagă. S'a adevărit a-cesta în repetate rânduri în scurte rea unui sfert de veac. Venerată de muncitorii, amintirea lui trebuie să in-spire respect tuturor conștiințelor, fi-îndcă Frimu a fost o conștiință liberă, un caracter drept, un iubitor de oa-meni. El formulase în chip fericit da-toria supremă a acelor care vor să se împărtășească din adevărata mul-tumire sufletească. „Să suim drumul Golgotei, scria el, dar cu conștiința împăcată că ne-am făcut datoria de vestitori ai zilei de desrobire”.

Frimu și-a făcut-o cu prisosință.

Omagiu Partidului Unic Muncitoresc

I N D E M N

versuri de Moldovan Dimitrie

Veniți azi cu toți tovarăși
Unirea dintre noi s'o cășim
In focul fierbinte-al voiajii
O nouă putere să fim.

Să ducem o luptă comună,
Noi toți proletarii vom
Și stăpni de granți totdeauna,
Ai democrației să fim.

Pe dușmanii muncitorimii,
Uniți între noi, să-i zdrobim!
„Partidul cel Unic al Muncii”
Cu toți noi să-l întărim!

Prin muncă, progres și jumină
O viață mai bună vom
Căci binele țării și-al nostru,
Prin ele noi vrem să-l cășim.

Mica publicitate

DE VANZARE rechizitoriu pentru 2 persoane îmbrăcate în plus Ofițer 85.

DE VANZARE casă particulară nouă în centru. MOTOCICLETA în bună stare. PREDAU PRAVALIE bine introdusă, cu centru mare de distribuție. — Adresa la ziar.

VÂND tractor, mână liberă Bulldog Lanz 35HP și batoză Nr. 8. A — Adresa: Șiria 101.

CUMPAR uniforme ofițerești. Kirsch, Morse Nicoră 7.

PIERDUT Cartea de alimente Ofițer George, Arad-Bujac. O declar. nulă.

PIERDUT autorizația sanitară eliberată de Serviciul sanitar al municipiului Arad, Druja Pavel, Sebăș nr.282. O declar. nulă.

Cinema URANIA
AZI, o nouă aventură a lui Charlie CHAN detectivul chinez
Urme de sânge
cu: SIDNEY TOLER
Atențiunei Reprezentanței se încep Duminică la orele: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.

ROYAL Repr. la orele 3, 5, 7 și 9.
AZI, un superfilm tehnicolor
Colonel Blimp
cu ANTON WOHLBRUCK

CORSO ARAD
La orele: 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.
Danielle DARRIEUX într-o creație cum n'a fost văzută.
Adieu Cherie
Ultimul film din noua producție franceză.

AZI, urtașa realizare a Studiourilor sovietice
PETRU CEL MARE
PARTEA I-a

MAINE, Duminică o premieră grandioasă! — Muzică, balet, cântec, Perla filmului sovietic
RAPSODIA CAUCAZIANA
Inscripții române și maghiare. Matineu: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9
AZI, ultima oară, la cerere generală:
„Femei deschideți ochii”

Repr.: 3, 5, 7 și 9 AZI:
Marele premiu al festivalului internațional de la Cannes 1946 după celebrul roman al lui ANDRE GIDE
SIMPONIA PASTORALA cu MICHELE MORGAN — PIERRE BLANCHARD

Condamnarea bandei care jefuia călătorii între Radna și Arad

ARAD. — În primăvara acestui an călătorii unui tren de pe linia Arad—Radna au fost ținuți sub teroare, fiind adeseori jefuiți de o bandă organizată, însă abia în noaptea de 10 spre 11 Maiu, pe trenul București—Arad, între stațiile Cicir și Glogovaț a fost prins în flagrant o licet de jef capul bandei, un anume Vasile Popa din Arad, str. Roșionilor 17 și Marin Marcu. Ambii au fost arestați și trimiși postului de jandarmi din Glogovaț. Bandiții au recunoscut faptele săvârșite că nu au jefuit numai călătorii ci au spart și mai multe vagoane de pe linie, furând diferite mărfuri. Așupra s'a găsit o armă cu care amenințau călătorii în momentul când pătrunseau în vagoane. Capul bandei, Vasile Popa, a recunoscut că la 22 Februarie s. c. a fost eliberat din Peniten-

ciarul local unde a executat o pedeapsă pentru furt. A arătat deasemenea că a mai avut doi tovarăși și anume pe Dumitru Roșcheanu și Gheorghe Daniilă, ambii din Arad, str. Miron Costin 25. În baza acestor indicațiuni și ei au fost arestați, recunoscând în cursul cercetărilor faptele săvârșite și arătând că mărfurile furate le-au vândut în diferite locuri prin femeia Aneta Dănuțescu din Arad str. Miron Costin 18. Toți au fost trimiși în fața Judecătoriai Mixte, care judecând procesul i-a condamnat după cum urmează:
Vasile Popa, Marin Marcu, Dumitru Roșcheanu și Gheorghe Daniilă la câte trei ani închisoare corecțională și la câte 120.000 lei amendă, iar Aneta Dănuțescu la 7 luni închisoare.

Prinderea hoților care terorizau satele din Podgorie

ARAD. — În ultimul timp în Podgorie și unele comune din județ, mai multe spargerii, printre care figurează și bisericile din comunele Agris și Șiria. Posturile de jandarmi respective începând cercetările de răcoare au arestat pe jiganii Pavel Coloman Lingurar, Ion Drăgan, Gheorghe Lingurar și Cizrar Șt. care de luni de zile au jnuit sub

teroare locuitorii din Podgorie și din alte comune din județ. Jiganii au avut drept complici pe Gheorghe Lascu, Petre Deheleanu, Flores Covaci, Maria Munteanu, Maria Dobrea, Traian Dobrea, Sânzianu Dobrea, toți din comuna Dăuș.
În cursul audierii lor au recunoscut fapta. Jandarmii încheiând cercetările, dosarul împreună cu bandiții, a fost înmănat Parchetului, unde răufăcătorii au fost depuși.

Un schelet descoperit în sprăvirea gării
O jngubă descoperire s'a făcut ieri dimineață cu prilejul efectuării unor lucrări într-una din clădirile cărămaie din jurul gării CFR. Sub ruinele clădirii a fost găsit un schelet aparținând unei victime a bombardamentelor din 1944. Scheletul a fost transportat la morgă în vederea unei eventuale identificări.

CUMPARAM
JEVI DIN GUMA și din ARAMA ROȘIE de 1 ro', ALCOOLMETRU pt. spiri și rachiu.
Rugăm comunicați oferte în birou după amiază între orele 5—7 sau la fabrică din Andrei Șaguna, pușca Uviniș
Fabrica de spiri ZELENSKI.

Informațiuni

— DELA CASA ASIGURĂRII LOR SOCIALE. Toti medicii Casei și a fabricilor din raza Arad, sunt convocați la sedința plenară pe ziua de 14 Decembrie. Duminică orele 10½ pentru comunicări importante. Prezența obligatorie. Absentele se vor sancționa.

— CONDAMNATI PENTRU SABOTAJ. Instanța specială de sabotați de pe lângă Tribunalul local a judecat ieri procesul comerciantului Emil Melamed din str. Metianu, trimis în judecată pentru că a vândut marfă textilă cu suprapret iar unui client i-a refuzat. Tot cu același acuzat a fost trimis în judecată și vânzătorul său Izidor Hershkovits. Ambii au fost condamnați la câte cinci luni închisoare corecțională și s'a ordonat arestarea lor pentru executarea pedepsei.

— Comerciantul Ștefan Văraș și soția sa a fost judecat și condamnat la cinci, respectiv două luni închisoare, pentru refuz de vânzare și vânzare cu suprapret.

— JEFUITORII MAGAZINULUI FABRICEI TEBA, CONDAMNATI. Judecătoria mixtă din localitate a condamnat tot pe Ștefan Bohus din str. Cetății 3, pentru că a furat din magazinul fabricii Teba două colete cu marfă textilă. La acest furt au fost complici și Iosif Borcea și Andrei Izsak. Marfa furată a fost vândută prin intermediul lui Geza Dereskovits, agent din localitate. Sentința a fost pronunțată ieri și Bohus a fost condamnat la două ani închisoare corecțională, iar pe complici Andrei Izsak și Iosif Borcea, la câte o lună închisoare, iar pe intermediarul Geza Dereskovits la 20.000 lei amendă.

Se schimbă francii francezi și belgieni

BUCUREȘTI, 13. — Posturile noastre de radio au difuzat ieri seară un comunicat prin care se anunță că toți posesorii de francii francezi și belgieni, se

vor prezenta împreună cu sursele mele ce le dețin și cu declarația respectivă înlocuită în conformitate cu legea stabilizării, la sediile Băncii Naționale.

Mandatul de arestare a comerciantului Emil Birnfeld a fost confirmat

Arad. — Înainte cu câteva zile am relatat că Emil Birnfeld, comerciant din Piața Avram Iancu a fost reținut de către organele polițienești din localitate pentru că a mișuit cu 140.000 lei pe doi controlori dela serviciul lu detean de control economic, pentru a nu-l încheia proces verbal

de contravenție. Cazul a fost raportat iar ca urmare a fost remis Parchetului, de unde cu concluzii de arestare a fost trimis cabinetului de instrucție, de unde s'a emis împotriva sa mandat de arestare care a fost confirmat azi de secția II a Tribunalului.

„Libertatea” la al 1000-lea număr

„LIBERTATEA” organ central al Partidului Social-Democrat a apărut astăzi într-un număr sport de pagini și cu colaborări ale frunzeșilor mișcării muncitorești din România, cu prilejul apariției celui de al 1000-lea număr.

Incepând din ziua de 25 August 1944 ziarul „Libertatea” — care a fost primul ziar muncitoresc, apărut după actul istoric, a îmbrășișat dela primele numere cauza întregii clase muncitoare și a mobilizat în jurul său toate condeiele cinstite, crescute în spiritul doctrinei marxiste pentru a pregăti marea luptă a muncitorimii din România pentru un viitor mai bun și pentru desăvârșirea unității clasei muncitoare.

Zi de zi, ziarul „Libertatea” organ central al PSD din România, a militat pentru o cât mai strânsă colaborare cu partidul frașe, comunist, pentru sprijinirea tuturor revendicărilor clasei muncitoare, pentru democratizarea țării, pentru instaurarea unui regim de democrație populară.

Împreună cu întreaga muncitorime care și-a căștit voinea de luptă la focul șovelor ziarului, urăm confratelui nostru o viață lungă și încununată de victorie în interesul clasei muncitoare.

Mărfuri în valoare de milioane lei ca-mufiate în magaziile vămilor

BUCUREȘTI 13. — În legătură cu decizia ministerului de finanțe de a nu se mai admite depozitarea mărfurilor în vămi este un termen maxim de patru luni se precizează că în trecut atât vama din București, cât și cele dela Corabia, Constanta și alte localități datorită corupției și a spiritului de afaceri, mărfurile erau ținute timp de ani de zile până când speculanții găseau momentul prielnic de a vinde la bursa neagră aceste mărfuri. Astfel numai la vama București au fost descoperite 202.495 tone de mărfuri diferite, 11 lazi cu Penicilină, zeci de mii de pastile de sulfamide și în special alimente și îmbrăcăminte din care multe depozitate încă înainte de război. Se precizează în continuare că Statul îndeplinea serviciul de magazinar aproape gratuit deoarece taxele erau extrem de reduse. În ce privește mărfurile înmagazinate înainte de război se mai arată că numai valoarea medicamentelor depozitate în prealimb războiului se ridică la 1.400.000 lei, valuta 1938, materiale de foraj pentru sonde în valoare de opt milioane lei precum și materiale necesare industriei de pielărie. În total, valoarea mărfurilor înmagazinate în vămi se ridică la suma de 370 milioane

lei, iar taxele la 184 milioane lei. În consecință, ministerul de finanțe a luat măsura de a reduce termenul de înmagazinare la patru luni, iar căderea în rebut la maximum 50 zile după care

mărfurile vor fi vândute fără nici o obligație. În felul acesta se precizează, că se pune caoală atât corupției cât și lafului și a speculei făcute în dauna poporului.

Se cere retragerea unor cărți americane

Ziarul „România Liberă” într-un vehement articol îndreptat împotriva unor cărți americane, printre care „Istoria Statelor Unite” de Nevine și Commager, „Istoria biografică a Americii”

de Henry Thomas și „Cum trăiește America” de I. C. Furnas, — care ca toate cărțile de propagandă imperialistă și antidemocratice să fie scoase din librării, iar editurile să nu mai publice asemenea cărți.

Se introduc cărți de vizită telegrafice

Cu începere dela 20 Decembrie a.c. Direcția Generală PTT va pune în circulație cartea de vizită telegrafică (CVT) care are menirea să înlocuiască telegramele de felicitări pentru zilele onomastice și sărbătorii.

dela ghișeele telegrafice și se va realiza o economie, cartea de vizită telegrafică având un tarif redus cu 30% față de telegramele obișnuite.

Formularul tip CVT va fi completat cu adresa destinatarului, semnătura celui ce trimite și depusă apoi în cutia de scrisori de unde va fi ridicat și transmis în același zi de oficiile telegrafice.

Program cultural urmat de dans la Sindicatul Grafic

Sindicatul Grafic organizează Duminică 14 Decembrie orele 15 în localul propriu din strada Spiru Cheorghie 19, un program cultural urmat de dans în vederea strângerei fondurilor necesare ajutorării Institutului Obstetric din localitate.

Fondurile ce se vor colecta cu acest prilej vor fi donate Institutului Obstetric pentru înzestrarea cu aparatele necesare. Intrarea benevoală.

Consiliul de miniștri a aprobat noul cod penal

BUCUREȘTI, 13. — Eri 12 Decembrie, orele 12, Consiliul de miniștri s-a întrunit sub președinția dlui dr. Petru Groza. Iov. prof. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul Justiției, a propus și Consiliul a aprobat proiectul de lege al noului cod penal cum și proiectul de lege privind organizarea Colegiului avocașilor. În continuare, Consiliul a examinat și aprobat și alte proiecte de legi, ședința fiind ridicată la orele 14.

Reduceri pe CFR pentru ucenici, elevi și studenți

Direcțiunea Generală CFR a aprobat reduce de 50 la sută din taxele CFR pentru ucenici, elevi și studenți, între datele de 21—25 Decembrie și 5—8 Ianuarie 1948. Ucenicii vor trebui să aibă asupra lor o adeverință a școlii în care să se arate localitatea unde merg, având și viza

consiliului Județean Sindical. În ce privește pe elevi și studenți aceștia vor trebui să poseadă canoaje de școlaritate cu viza respectivă a școlii sau facultății lor.

Preturi maxime la conserve de legume și compoturi

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștință întreprinderilor industriale și comerciale interesate, că prin decizia Ministerului Industriei și Comerțului s-au fixat preturi maxime pentru conserve de legume și compoturi și anume preturi loco fabrică și preturi de vânzare cu amănuntul ale acestor produse.

CINEMATOGRAF

- VARO: „Petru cel Mare” (part. I),
CORSO: „Adio Cherie”,
FORUM: Simfonia pastorală,
ROYAL: „Între două lumi”,
SAVOY: „Femei deschideți-vă ochii”,
URANIA: Urme de sânge,

Cititi și răspânditi Libertatea poporului

Advertisement for 'Presă Democrată' featuring a logo with a house and a flag, and text: 'Ce să dăruim de Crăciun??? CĂRȚI!!! Vi se vinde diferite serii de cărți mai tere plătită în rate! Mare asortiment! Vizitați librăria noastră Faceți comenzile la timp Prima rată plătită la preluare Librăria „PESA DEMOCRATĂ” Arad, Blv. Regina Maria 24. Telefon 27-67'

Desfiintarea vizelor
intre Anglia si
Italia

LONDRA, 13. — Un purtator
de cuvânt al guvernului britanic
a anunțat ieri că începând de la
1 Ianuarie 1948 nu va mai fi nevoie
de vize pentru călătorii care intră în
Anglia și Italia.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Cadavrul din pivnița
Azilului de copii a
fost identificat

ARAD. — Zilele trecute am anunțat
că în pivnița fostei clădiri a Azilului
de Copii, s'a găsit un cadavru.
Organele Biroului Judiciar făcând cer-
cetări pentru identificarea cadavrului,
comisarul Meșter s'a deplasat la fața
locului, constatând că victima a fost
sugrumată, tegată apoi cu o curea iar
pe urmă jefuită. Pe lângă cadavru au
fost găsite diferite acte din care re-
zultă că victima este identic cu Ioan
Frigui de 20 ani, din comuna Lătița,
jud. Odorhei, fost comerciant ambu-
lant de stufe. S'a mai găsit deaseme-
nea un bilet de tren eliberat în ziua
de 4 Noiembrie pe distanța Arad—O-
dorhei și neutilizat. De aici se deduce
că nenorocitul a vândut toată marfa și
că probabil avanse asupra sa o sumă
mai importantă, a căzut victimă unor
criminali care au observat că victima
are bani. Cercetările continuă pentru
identificarea și prinderea criminalilor.
Dealtfel d. Eugen Auer, șeful biroului
Judiciar, raportând cele de mai sus
primului procuror, a cerut autopsierea
cadavrului. Lucrul acesta a fost efec-
tuit de către d. dr. D. Beșaru, medi-
cul legist al Tribunalului. Dsa a con-
statat cele arătate mai sus.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Hoști prinși

ARAD. — Petru Răducanu din Bu-
curești s'a prezentat joi înaintea de-
șosă biroului judiciar reclamând că
în cursul nopții a perfectat cu Maria
Baciu, de 37 ani, din Piața Luptei Nr.
1 și că în timpul petrecerii i-a dispă-
ră din buzunar portmoneul în care
avea suma de 4500 lei. Poliția a in-
terviuat pe Maria Baciu, care a recunos-
cut că ea a furat banii și i-a restituit
apoi. Maria Baciu a fost înmăntată Par-
chetului.

Cunoscuta hoțată de buzunare Iulia
ca Rostas din Salonta, a căzut pe
mâna poliției joi înainte de amiază toc-
mai în momentul când era cu mâna în
buzunarul femeii Florița Flore. Ho-
ța a fost predată Parchetului.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

JOC „RÖMY”
cumpăr. Adre-
sa la ziar

ULTIMA ORĂ

Conferința ministrilor de externe

Trusturile americane au realizat mari beneficii în Germania

— Declarațiile făcute de d. Molotov —

LONDRA, 13. — În ședința de
ieri a ministrilor de externe d.
Molotov a răspuns propunerii
d-lui Marshall de a nu se mai
admite plata reparațiilor din pro-
ductia curentă a Germaniei. D.
Molotov a făcut o declarație în
care arată că în zonele anglo-
americane trusturile au realizat
beneficii importante de Pe urma
exploatării întreprinderilor car-
bonifere și de prelucrare a che-

restele și că societățile anglo-
americane au cumpărat numeroase
firme comerciale germane pe
care le-au pus în slujba interese-
lor capitalismului imperialist. În
continuare d. Molotov a arătat
că prin această politică Statele
Unite și Marea Britanie perma-
nentizează ideea desmembrării
Germaniei și întăresc trusturile
germane.
Ministrii de externe vor dis-
cuta astăzi problema controlului

regiunii Ruhr precum și propu-
nerea sovietică de a declara
unificarea economică a zonelor
anglo-americane ca neavenită și
în contra intereselor Germaniei.
La o recepție oferită aseară
de societatea anglo-americană
din Londra la care au partici-
pat, între alții și d-nii Atlee, Bid-
dault și Bevin, d. Marshall a de-
clarat că oamenii sunt sătui de
război și că nu vor aștepta de-
cât pacea.

Greva generală din Roma a luat sfârșit

— Muncitorimea a primit satisfacție —

ROMA, 13. — În urma faptu-
război și că societățile anglo-
americane au cumpărat numeroase
firme comerciale germane pe
care le-au pus în slujba interese-
lor capitalismului imperialist. În
continuare d. Molotov a arătat
că prin această politică Statele
Unite și Marea Britanie perma-
nentizează ideea desmembrării
Germaniei și întăresc trusturile
germane.
Ministrii de externe vor dis-
cuta astăzi problema controlului

restele și că societățile anglo-
americane au cumpărat numeroase
firme comerciale germane pe
care le-au pus în slujba interese-
lor capitalismului imperialist. În
continuare d. Molotov a arătat
că prin această politică Statele
Unite și Marea Britanie perma-
nentizează ideea desmembrării
Germaniei și întăresc trusturile
germane.
Ministrii de externe vor dis-
cuta astăzi problema controlului

de ajutorare a șomerilor, come-
ra de muncă italiană a dat azi
noapte un comunicat prin care
ordonă încetarea grevei ge-
nerale din Roma și Impre-
jurimi. Camera de muncă cere
clasei muncitoare din Italia să
continue lupta ei și să ia
exemplu muncitorimea din
Franța care luptă cu forțe pu-
ternice împotriva guvernului
reacționar a lui Schuman.

Recepție în cinstea ministrului român la Budapesta

BUDAPESTA, 13. — În cursul
zilei de ieri societatea ungaro-
română din Budapesta a dat o
recepție în cinstea d-lui Ioan
Vînțe, ministrul României în Un-
garia. La această recepție au as-
sistat, între alții, președintele
și secretarul societății, prima-
rul Budapestei, precum și repre-
zentanții organizațiilor femeii
ne. Cu acest prilej d. Vînțe a
subsubliniat importanța so-
cietății ungaro-române și a so-
cietății româno-ungare arătând
că Istoria ne învață că baza
progresului este colaborarea
între nișioni și că frateritatea ro-

mâno-maghiară are drept scop
lupta împotriva înrăgilor im-
perialiste.

Cum au fost risipite valutele de fostul ministru de externe

BUCUREȘTI, 13. — În cursul șe-
dinței de ieri a Camerei Deputaților,
= ședință prezidată de d. Dumitru
Pop = a fost votată legea pentru ra-
tificarea convenției de schimburi co-
merciale cu Polonia.
Tot în cursul ședinței de ieri, depu-
tatul Ion Gheție a adresat dnei Ana

Pauker, ministrul afacerilor externe,
întrebarea dacă corespunde adevăru-
lui faptul că în timpul titularului pre-
cedent al ministerului de externe s'a
cumpărat la Eforie o vilă plătită cu
22.000 franci elvețieni plățiți în valută
forte și dacă e adevărat că salariile
mai multor funcționari ai ministerului
de externe, care nu mai îndeplinesc
de mult timp serviciul exterior au
fost plătite tot în valută forte.

Anglia se va retrage mai curând din Palestina?

LONDRA, 13. — D. Bevin a
declarat ieri în Camera Comuni-
lor că guvernul britanic a adus
la cunoștința consiliului de tute-
lai al ONU-ului că ultimul ter-
men pentru depunerea mandatului
asupra Palestinei a fost fixat
la 15 Mai 1948. Iar ultima dată

a retragerii trupelor britanice a
fost fixată pe 15 August 1948.
Dacă însă va fi posibil = a spus
d. Bevin — și dacă lucrările pre-
gătitoare vor putea fi încheiate
mai repede, retragerea va fi fă-
cută înainte de termenul fixat.

Intrarea în vigoare a acordului comer- cial anglo-sovietic

LONDRA, 13. — La Londra se cre-
de că tratatul comercial și economic
cîntre Uniunea Sovietică și Anglia va
fi încheiat peste două săptămâni și da

că totul va merge bine, primele schim-
buri între Uniunea Sovietică și An-
gia vor avea loc la sfârșitul lunii Ia-
nuarie.

Organizarea unei mari armate evrești în Palestina

NEWYORK, 13. — 1500 evrei
americani întruniți la o mare
adunarece s-a ținut ieri la Atlan-
tic City, au constatat, în mo-
țiunea votată, că e nevoie de
o mare armată permanentă în
Palestina. Totodată s'a decis
adunarea unei sume de 19
milioane dolari pentru finan-
țarea armatei din Palestina.
Fondurile vor servi în primul
rînd pentru achiziționarea de
armament și echipament mi-
litar.